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hogy a volt király halálától számí­
tott o hónap alatt okvetlenül meg­
koronáztatja magát. A jogokat él­
vezi a koronázásig, de megkoro­
názása előtt Szent István koroná­
jáig kiváltságadományozó és tör- 
vényszentesitő hatalmát nem gya­
korolja. Ezért nem magyar, hanem 
csak osztrák mágnások azok a fő­
uraink, akik a szomorú korban, a 
múlt század 50-es és 60-as éveiben 
a koronázás előtt kaptak grófságot 
vagy báróságot. Ezért számítjuk 
Ferencz József uralkodását iH67. és 
nem 1848. óta.

Mert ez alkotmányunknak egyik 
kiegészítő része, A koronázás ugyan­
is ma az alkotmányt van hivatva 
biztosítani a fejedelem zsarnoki ural­
kodása ellen. Ugyanerre biztosítók 
a hat hónap is, az elhunyt király 
halála napjától számítva.

Ez a határidő 1791-ig nem volt 
megállapítva. Tudjuk azonban, hr-gy 
II. József nem koronáztatta meg 
magát, hanem tiz egész esztendeig 
uralkodott zsarnokilag.

Az ő utóda, II. Lipót alatt 
mondta ki az 1791. III. tezikk, hogy: 
„a királyi felavatás és koronázás 

I minden uralkodó változtával, a meg­
halt király elhunytétól számítva 6 

: hónapi időköz alatt törvényes ün

A meg nem koronázott király.
— julius 28.

Ráíkay és Nessi Pál képviselő- 
társaim vetették fel pár nap előtt a 
koronázatlan király ügyét a Ház­
ban. Érdekes és tanulságos kérdés. 
Annyival inkább, mert mint min­
dennek, ami a nemzet ellen és a 
korona mellett van, úgy ennek is 
akadtuk védői Rakovszky István 
és Nagy Ferencz urak személyében.

Nézzük az ügy történelmi hát­
terét s világítsuk meg azt napjain­
kig. Akkor, amidőn e nemzetnek 
még joga volt királyt szabadon vá­
lasztani, akkor mindaddig, amigaz 
uj király meg nem választatott és 
koronáztatott, az ideig az uj király 
nem volt az országnak törvényes 
királya és Szent István koronájá­
nak törvényes birtokosa. Az uj ki­
rály és a nemzet közt csak a ko­
ronázás által vált véglegessé a ka­
pocs, amidőn a koronázás alkal­
mával az országgyűlés letette a hü- 
ségi esküt és a megválasztott egyént 
királyi hatalommal ruházta fel.

Ez az állapot 1687-ben meg­
szűnt. Ekkor a főurak lemondtak 
a királyválasztási jogról. Okul Bu­
dának visszahóditását adták a tö­
röktől. Voltaképen azonban nemez

A jubileum.
Irta: Kádár Guestáv.

Puuc.án Jakab, a n'i da illeté.kkisza- 
btitii hivatal 6. B. ügyosztályának iktatója, 
hamarosan fölhörpintette reggeli kávéját, 
az asztalon fekvő újságot pedig kezébe sem 
vette. Mindennapi szürke kabátja helyett 
hosszú, fényes Ferencz Józsefet öltött ma­
gára Akik ismerték Pomerán Jakabnak 
roppantul szigorú és megállapodott elveit, 
nagyon elcsodálkoztak volna ezen. Valóban, 
Jakab oda állott a tükör elé, főróráig simo­
gatta jórészt már fehér fürtéit, majd szónoki 
pózba helyzkedett és egy hosszú papír­
lapot tartva kezében, elkezdett fenhangon 
deklamálni.

„Úgy érzem magam, mint a vándor, 
ki bo szu, fáradságos gyaloglás után végre 
feljut a hegy csúcsára és most örömmel 
tekint a völgybe vissza, honnan vándorutját 
megkezdette. Így jártam én negyven éven 
keresztül a hivatalnoki pálya rögös útját 
és ha most visszatekintek pályámra, a kö- 
nyek özöne borítja előttem a kilátást ..

Mint ebből is kivehetjük, a mai napon 
telt el épen negyven esztendeje, hogy Po­
merán Jakab dicsőséges pályáját a dij- és 
illetékkiszabási hivatalnál megkezdette.

Gondosan körültörülgette fényes czilin- 
derét, rágyújtott egy !• uba-szivarra és méltó­
ságteljes léptekkel, füstölögve indult minden­
napi útjára

Kíváncsian nézte a képes napilapokat,

a hála vezette őket, hanem mert a 
vastagajku Lipót megengedte ne­
kik, hogy majorátusokat és üdéi 
kommiszszumokat alapíthassanak. 
Ezért viszontajándókképen elfogad­
ták a Habsburgok elsőszülöttsógi 
trónöröklési rendjét.

lo87. óta tehát, ha a király 
meghal vagy lemond a trónról, a 
királyi hatalom az elsőszülöttsógi 
rend szerint következő királyi her- 
czeg kezébe jut.

A különbség azonban lényeges. 
Mert nálunk a trónörökös nem lép 
azonnal az elhunyt vagy lemondott 
királynak jogaiba. A magyar tör­
vények értelmében az elhunyt ki­
rály utódjának meg kell felelni 
azoknak a feltételeknek, melyekre 
őt az lo87. évi 2. és 3. tvczikkek 
és az úgynevezett pragmatika 
szankczió kötelezik, hogy „az utód­
nak ki kell adni Magyarország al­
kotmányát biztosító hitlevelét; meg 
kell magát koronáztatnia s a koro­
názás alkalmával esküt kell tennie“.

Csak ha ezeken a szükséges 
formaságokon keresztül esett az 
utód, akkor nyeri el a királyi ha­
talmat. ,

A trónutód a király halamtól 
kezdve élvezi a királysággal járó 
összes jogokat azzal a feltétellel,

vájjon egyik-másik nem hozza-e arcz- 
képét.

De mindjárt megnyugodott, hogy majd 
másnap úgyis tele lesznek a lapok az 6 
nevével, leírva az egész jubileumi ünnep­
séget és a bankettet, amely azt követni 
fogja.

Minden gondolata azt fürkészte most, i 
hogy mivel lepik meg igazgatója és hivatal- l 
társai. Különös bizonyossággal számított a 
fizetésfölemelésre, melynek áráért már előre 
csináltatta a Ferencz-Józsefet, mely oly 
feszes, ünnepélyes hangulatba hozta.

A hivatalba érkezve különös gyönyör­
rel tekintett végig a hatalmas iktatóköny- | 
veken, melyeket elejétől végig 6 rovott tele ^ 
nagy betűkkel és magas számjegyekkel. 
Ott sorakoztak egymás mellett az 6 müvei, 
melyekbe az egész életét fektette. Szép, 
öreg betűket festett eleinte, most azonban 
már reszketővé vált kezcjárása és a szeme 
nézése is határozatlanabb lett. Mikor hatal 
volt, 6 is másként képzelte jövőjét. Azt 
hitte, eljut valaha a magas polczra, hol a 
méltóságos titulus járja, végre azonban bele­
nyugodott, mert hát bele kellett nyugodnia, 
hogy nem fog tovább mászhatni azon a 
bizonyos lajtorján. Mikor a többieket elő­
léptették, 6 meg ott maradt továbbra is a 
nagy iktatókönyv mellett, sovány vigasz­
talásul mondták neki:

— Jakab mester, magát senki nem 
helyettesítheti. Ki is tudná úgy vezetni a 
nagy iktatókönyvet, mint ön.

Jó reggelt Jakab bácsi — üdvö­
zölték az ifjú kollegák.

— Ilyen elegánsan, biztosan randevúja 
van valami kis médivel Nem szép dolog 
Jakab bácsitól, hogy elhódítja előlünk a 
lányokat.

Nagyokat nevettek a háta mögött. 
Jakab pedig, kinek folyton a nagy jubile­
umon járt az esze és megszokta már e 
kötekedést, nem felelt nékik.

Felcsillogott szeme, mikor látta, hogy 
egy kollegája, a IV. A. ügyosztály napló- 
vezetőj? vadonatúj redingot-ban jelent meg. 
Szép tőle, gondolta magában, hogy ennyire 
becsüli az ón ünnepemet. _

Két kollegája súgott valamit egymás 
fülébe. Jakab szörnyen kiváncsi volt, mit 
sugdolózhatnak. Hogy az 6 jubileumáról 
volt szó, azt egész természetesnek találta.

Tiz óra volt már, még az ünneplésről
szó sem volt. ,, ,

— Majd később, később — gondolta

Idegesen mozgolódott helyén. A munka 
sehogy sem ment, alig tudott egy-két aktát 
elkönyvelni, folyton mormogta magában:

.. mint a vándor, ki hosszú, fárad­
ságos’ vándorlás után feljut a hegy cm-
CSárall'Kércm a 36.829. számot.

...örömmel tekint a völgybe vissza.. 
Vagy úgy? Hidasi ur? Melyik szám tet­
szik ? Mindjárt kérem. , . ..

— Haha, Jakab mester, szórakozott 
ma nagy őri. Elcsavarta egy szép lány a
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nepólyosséggel mulhatlanul eszkö­
zöltessék.“

A meg nem koronázott trón- 
utód tehát élvezi a királyi méltó­
sággal járó tiszteleti jogokat, de 
jogi hatalma nincs; mert törvényt 
nem szentesíthet és kiváltságokat 
nem adományozhat s közte és a 
nemzet közt felbonthatlan kapocs 
még nincs, amiért nem is nevez- ! 
tetik törvényes királynak.

Ha pedig ez a trónutód, a tör­
vényes hat hónap alatt magát meg 
nem koronáztatta s igy a törvény­
ben előirt feltételeknek nem tett 
eleget, akkor alkotmányszerü ural­
kodásának jogalapja megszűnik, 
királyi hatóságai többé alkotmá­
nyos hatóságoknak nem tekinthetők, 
bárha alkotmánysértést sem ő maga, 
Bem ezek egyebekben nem is követ­
nek el. A nemzet s a nemzet egyes 
tagjai azonban jogosítva vannak 
vele szemben a passzív ellentállás 
terére lépni, nemcsak: hanem sem 
engedelmességre, sem hűségre többé 
kötelezve nincsenek.

Hogy tehát a magyar nemzet 
a király előtt, mint alkotmányos 
uralkodó előtt meghajoljon, annak 
első alapfeltétele, hogy koronáz­
tassa meg magát. Amig a hitleve­
let ki nein adta, a koronázási esküt 
le nem tette s magát meg nem 
koronáztatta: addig egyetlen magyar
Edgár sem köteles iránta alattvalói 

őséggel viseltetni.

Hentaller Lajoe.

Debreczen vízvezetéke és 
csatornázása.

Irta : Dr. Burger Péter.
— julius 28.

VII.
Végeredmény.

Figyelembe véve ama leirat éa tervezet 
mindenben kielégítő adatait éa összevetve a 
fütőháznál nyert, mély furásu kút vizbősé- 
góről nyert adatokkal, melyeket a m. á. v. 
készségből bocsátott u város rondőlközésóra, 
nemkülönben újabban az Ohaton nyert 
ilyen kút eredményeivel, mindezt pedig a 
közel és távol vidék, kivált Szoboszló vá­
rosa számos mélyfúrású, úgynevezett ártézi- 
kutaiknak vizbősógével összehasonlítva, tel­
jesen baigazoltaknak veendőit Farkas Kál­
mán műszaki tanácsos feltevései.

Úgy, hogy minden emberi számítás 
szerint eme legmeiszebb menő kutatások 
feljogosítanak ma már a nagy és költséges 
mii: a városi vizv'ezetók ás öbtögettető álta­
lános csatornahálózat elkészítésére; ama 
legparányibb részletekig leggondosabban 
készült tervek alapján, melyeket az orszá- \ 
got vízépítési igazgatóság kösegészségi 
mérnöki osztálya o napokban küldött le 
városunknak, melyeket ón külön ismertetni, 
műszakilag méltatni magamat hivatva nem 
érzőm.

Ily körü'mények között aggodalmas­
kodni, avagy fájlalni, hogy éppen most a 
jelen kedvezőtlen gazdasági helyzetben sza­
kadnak reánk e terhes feladatok, se nem 
jogos, se nem indokolt. Mert egyrészt 
korántsem oly kedvezőtlenek a pénzviszo­
nyok és nem is terheli kizárólag a mai 
nemzedéket e költség, másrészt pedig 
éppen az ily Ínséges esztendőkben van 
helyén nagyobb közmüvek létesítésénél 
segítségére jönni a szüköiködőknek; munkát 
és keresetet biztosítva a dolgozni aka­
róknak.

Mindenkor egyike voltam azoknak, 
akik a hiú költekezési viszketeget ostoroz- 

1 ták, fölösleges, nélkülözhető és minket egy­
általán nem kötelező építkezéseket ellenez- 

i tűk ; de ez esetben lelkem teljes hevével, 
szivem minden dobbanásával agyam min­

den gondolatával a vizmü és csatornaháló­
zatnak minden áron és mindennél Jőbb 
való kiépítéséért akarok síkra szállani.

Azt írtam annak idején a „Debrecen“ 
1901 január 28-iki számában, arról lévén 
szó, hogy kimondj s-e a közgyűlés ama 
müvek létesítésének szükségességét és meg­
adja-e a továbbiakra a meghatalmazást. 
Gondolja meg jól minden t. h. b. tag, 
midőn ez évszázadokra kiható kérdésekben 
állást foglal. Úgy tudja meg, hogy városunk 
történelmének vagy aranylapjára vésetik a 
monumentális alkotások létesítésének fii ha­
tározása, vagy jogos nehezteléssel lépik 
ki elkeseredett unokáink még a lapot is 
történelmünkből, melyre amaz alkotásoknak 
csúfos, kicsinyes indokokból elodázását 
jegyezzük.

Három nappal később már feljegyez­
hettük, mint ugyanakkor írtam, „ama ,xp 
dátumát, melyen o müvek létesítését váro­
sunk közgyűlése egyhangúlag elhatározta

E nap 1901. január 31-ike, mely maj­
dan ünuepje lesz e városnak, melyen év­
századok múltán is áldani fo ják dicső ólaik 
emlékét a hálás utódok.

Csak aki azt nem óhajtja, kinek a 
pillanatnyi anyagi előny drágább övéi, 
gyermekei és hozzátartozói egészsége ás 
jóléténél; kinek nincs érzéke városa és 
annak jövendő nemzedékei felvirágzása és 
boldogulása iránt: az tudhat e peregheti 
fukarkodni, gáncsoskodni, midőn immár 
ama bölcs határozat alapján készült párat­
lan pontossággal a legapróbb részletekig 
terjedő, gyönyörű tervei e müveknek is 
előttünk fekszenek; de az sem jogosan, 
mert mint mondám, a terhet nem csak mi, 
a jelen nemzedék, — hanem utódaink 
is segítik viselni, azok kényelmét és hasznát 
pedig már mi is teljes mértékben fogjak 
élvezhetni.

Elmondva mindazt, amit a városi víz­
vezeték szükségességének indokolására el- 
mondandónak találtam; valósággal zavarba 
jönnék, ha azok után még ékes szavakkal 
külön kellene ajánlanom a tek. törvényha­
tósági bizottságnak, annak a leérkezett rész­
letes tervek alapján való elkészíttetését.

Úgy hiszem három fő indokom: a 
közegószsőgi, köztisztasági és tűzrendészed 
külön-külön megbirja, sőt fölóri a hozandó 
áldozatokat. Naivsáénak tűnnék fel e:ek 
mellett még a czélszerüsógi, kényelmi és

fejét. Hallottam felőle és rámosolygott Ja­
kabra. !

Jakab meg azt gondolta, hogy jól ; 
tudja 6, mit jelent ez a mosoly. De hány j 
órakor lesz már? Féltizenkettő van és még 
nyoma sincsen. Önmagát intette.

— Jakab, Jakab, negyven évig vártál 
e napra, elvárhatsz még egy félóráig. De 
nem. Az óramutató kérlelhetetlen pontos­
sággal ment előre, semmi kedve sem volt 
megállapodni. Jakab nyugtalanul hányko­
lódott helyén. Istenem, az lehetetlen. Vagy 
megfeledkeztek volna ő róla, ki negyven 
éve főoszlopa és talpköve a dij- és illeték- i 
kiszabási hivatal VI. B. ügyosztályának. 
Elsápadt és remegni kezdett. Már tizenkettő 
elmúlt. Másfél óra múlva üres lesz a hiva­
tal, elmúlik a nagy nap és elmarad a nagy 
jubileum, a királyi kitüntetésről szó sincs, 
a lapokból kimarad a neve és a vacsorához 
nem iszik pezsgőt, hanem megint azt a 
nyomorult sillert a Két Vadruozánál. Es mi 
lesz a nagy szabószámlával, nem is jó rá­
gondolni. Egyszerre azonban fölragyogott a 
szeme. Boldizsár jött a hivatalnak érdemek­
ben és söprésben megöregedett szolgája.

— Pomerán ur, az igazgató ur hivatja.
Jakabnak szive feldobogott. Eljött hát 

a nagy perez visszavonhatatlanul. Lesz 
kitüntetés, fizetósrendezés, pezsgő, minden. 
Mily érdemes is működni a hivatalban, dol­
gozni az emberiség jó voltáért. Mindezt vil­
lámgyorsan gondolta át. Végigsimitott haján, 
egyet pödrött a bajuszán és ment az igaz-

Etó szobája felé. Közben még nem mu- 
wtotta el, hogy el ne mormogja:

— Mint a vándor, ki hosszú gyalog­
lás után végre feljut a hegy csúcsára. - •

Az igazgató egy aktát tanulmányozott, 
Jakab tiszteletteljesen várokozott és közben 
glagé-keztyüit szemlélgette, vájjon elég tisz­
ták-e arra, hogy az igazgató kézszoritás me­
legét felfogják.

Most feléje fordult az igazgató.
— Pomerán ur, meg kell önnek mon­

danom, hogy munkája már nem oly pontos, 
mint annakelőtte.

Jakab kókült-zöldült.
— Most is azt találom, hogy ez a 

nagyfontosságu akta, mely a tanácsos ur 6 
méltóságának magánügyére vanatkozik, nincs 
az ön könyveiben följegyezve. Figyelmez­
tetem, hogy a jövőben ilyen dolog elő ne 
forduljon többé.

— De igazgató ur — rebegte Jakab...
— Csak hagyja, Pomerán ur... Kü­

lönben is tapasztalom, hogy néhány hőt óta 
egész különoz lett önből. Mi ez most megint ? 
Ferencz-József ben jön a hivatalba, mikor 
én ős a tanácsos ur 6 méltósága is csak 
zaoooban járunk. Aztán ezek a glagé- 
keztyük...

Jakab kezei villámgyorsan jobbra-balra 
tűntek el.

A direktor nem szólt többet, Jakab 
meg úgy állott ott, mintha lába gyökeret 
vert volna. Nagy üveges szemekkel bámult 
maga elé

— Van valami mondanivalója? — kér­
dezte a direktor.

Jakab fordult egyet, kezeit azonban

előre rántotta gyorsan, nehogy az igazgató 
szeme ismét rájárjou és ment kifelé.

Beléesett a székébe. Mérgesen csapta 
be a nagy iktatókönyvet.

A társai már hazakőszülődtek, végre 
6 maradt egyedül.

— Nincs jubileum, mondotta elkesere­
dett hangon.

Egyetlenegy sem ejtette ki, hogy: üd­
vözlöm. De bezzeg minden névnapon, újév 
napján szaladtak a direktorhoz, szinte elko­
pott a kilincs kezük alatt. De nem volt még­
sem egész egyedül. Boldizsár nagy szakér 
telemmel söpörte most ajhivatal helyiségeit.

— Boldizsár 1 — szólította magához.
— Parancsol Pomerán ur.
— Boldizsár, tudja meg maga legalább 

ma van negyven éve, hogy a hivatalba lép­
tem. Negyven esztendeje I — ordította most 
már és öklével nagyot csapott az asztalra. 
Boldizsár kőt lépést ugrott el tőle.

— De hisz azon nincs mit haragudni. 
Szép idő az, Pomerán ur. Gratulálom, szív­
ből gratulálom.

— Maga gratulál ? — Kilélegzett 
Jakab. Magához ölelte az öreg szolgát és 
úgy rebegte:

— Köszönöm Boldizsár, köszönöm 1 
Maga az én egyetlen barátom itt a hiva­
talban.

Aztán ismerve Boldizsárnak ősi szen­
vedélyét, markába nyomott egy ezüst fo­
rintost : Itt van, borra, Boldizsár. Igyák 
egyet az én jubileumomra, ha más nem 
iszik is. Oly ezudar ez a világ, oly hálátla­
nok az emberek...
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költ gi szempontokat ia terjcd.lmesen is­
merteim,^ ^ pasztaiatból tudja méUaini amaz 
előny öl el, miket 1-2 vízcsap lakásán, 
konyhán, fi rdőszobában stb. nyújt es talán 
ntm túlzás, ha feltételtzim, miszerint leg­
többen az előirányzottnál nagyobb költség- 
gél megfczeieznők. azt; bál még, bp, mint 
k mutattam,az igy nyert kényelem kevesebbe . 
ktrüi'nd a mai íillapotnál is. Ne ítledkez- 
z n meg, ba tisztán anyagi oldalát nézzük, 
hogy a vizhordá* munkáján kívül a viz- | 
jmído és tartó edények romlásál, kopását is i 
s', atnba kell vennünk, sőt a kutakat sem 
fúrjak ingyen, annak is van fenntartási és
törlesztési költsége. .

4 csatorr abüz és utczai por kiküszö­
bölje gtdig ismét olyas valami, melyet 
e«yé' enkii.t mindnyájunknak értékelni kell. 
Nem is té ulezem fel a további ajánlásnak 
szükség's-.'gét, hanem inkább azzal a tisz­
teletű ljes kéiéssei fordulok városunk sze­
retett polgármesteréhez, te.k. tanácsához, a t. 
törvényhaiöeági bizottság minden egyes 
tagjához: nassa át őket is úgy, mint enge- 
mt> e létesítendő müvek sürgős szükséges­
ségének tudatajés munkálkodjanak vállvetve 
azon nogy a végrehajtás mentői előbb, 
minden más fontost ág ős aúrgősEégre nézve 
ei’orpülő alkotásokat megelőzőleg es tőlük 
függetlenül kezdetet vehesse.

Legyenek róla meggyőződve, hogy ritka 
idők szülötteinek adatik meg a gondviselés­
től az ily kedvező alkalom nevüknek orok 
dicső ! áldásos emleket alkottatni, rmir-ő 
emlékük lesz, ha vizetésük alatt kcszui el 
a városi vízvezeték és csatornahálózat.

Adjon a teremtő mindnyájunknak egy 
erőt otn' akaratot ért mihamarább állam fog 
ez emlék; hndetve erőnk, akaratunk és ál­
dozatkészéé; ünk rendíthetetlen 
és utódaink majdan a város ujjáieremtóiként
tisztelhetnek. , ,, ,

Befejezésül a czikkeorozatom alatt el­
hangzott némely kritikai megjegyzésekre 
reflektálva csupán annyit kívánok ezúttal 
megjegyezni, hogy magam iránt vagyok 
legkisebbé elfogult és így tökéletes kime­
ntő n unkát e nagy horderejű kérdésről adni 
nem mértem, ahhoz az n tudásom kicsi.

Teljesen kielégít, ha közleményeimmel 
az érdemes ügy iránt érdeklődést keltettem, 
mert a/, esetben tudom akadnak, kik náiam 
több tudásé , ékesebb szavakban szálianek 
majd érette síkra.

Legfőbb óhajom, legszebb jutalmam, 
hogy mentői szélesebb mederben folyó vita 
induljon meg e tárgy ben és hogy a helyi 
sajtó többé e kérdést a napirendről levenni 
no engedje, míg csak a végrehajtás stádiu­
mába nem lép.

gyarapodtak. így újabb bútorzá ra ~084 
koronát költöttek; a tanári könyvtár pedig 
244 drb. könyvvel gyarapodott.

Az ifjúsági könyvtár is kapott 40 uj 
kötetnyi könyvet, ugyanily mértékben gya­
rapodott az I gébz felszerelés. A jelentés 
aztán bő felvilágosítást nyújt az intézet 
szervezeti szabályzatáról, továbbá hogy 
milyen pályára képesít a kereskedelmi 
iskola ?

A kereskedelmi iskola 3 évfolyamába 
beiratkozott 116 tanuló, az év végén maradt 
105. Ezek közül a tanévet elérte 78. Javitó 
vizsgát teszen 20, osztályt ismétel 3, o z- 
tályozatlan maradt 4.

Érettségire jelentkezett 27 tanuló; 
ezek közül megfelelt 16, javíthat 7, 4-en 
Írásbelin buktak el.

A polgári iskolába beiratkoztak 20d-an, 
ezek közül a tanévet elérte 133, javíthat 44, 
bukott egesz évre 13, kimaradt 13.

A kereskedelmi tanoncziskola 3 év­
folyamán volt beírva 181 táruló, kik közül 
jeles volt 10, jó 54, elégséges 57, javíthat 
16, osztályt ismétel 24.

A női kereskedelmi tanfolyamon részt 
vett 29 táruló, eztk közül kitűnő volt 5,

: jeles 7, jó 9, elégséges 4, ismétel 1.
Végre az esti szaktanfolyamon volt 40 

I hallgató, még pedig 30 férfi és 10 nő. Ezek 
közül 32-en kitartották a tanévet,26 ar. pedig 
jelentkeztek vizsgára Eredmény: 8 jeles, 
8 jó, 8 elégséges, 1 elégtelen, 1 visszalépett.

A jelentés befejező részében közli a 
tudnivalókat a következő tanévet illetőleg 
és teljes összesített statisztikai kimutatást. 
Az öt tagozatban volt összes' n 569 tanuló, 
tavaly 459, tehát a gyarapodás 110.

K Za.

Presbiteri kösgytilóe. A debreczeni 
ev. ref. egyház presbitériuma tegnap dél­
után 5 órakor az egyházi tanácsteremben 
ülés tartott, melyen egyházi részről Dicsőfi 
József, világi részről peuig Simonffy Imre 
elnökölt. A tárgysorozatból letárgyaltak \u 
pontot. A gyűlés 7 óra után ért véget.

Véglegesített tanárok. A kisújszál­
lási ev. ref. főgimnáziumban e y évi próba 
időre voltak alkalmazva Kakasi Gyula és 
Ölti Mózes tanárok. A próbaidő leteltével 
az iskolát fenntartó egyház mindkét tanárt 
véglegesítette.

Vájjon a Kúriának külön tanúé a, 
vagy az igazságügyi miniszter bölcsessége 
javasolta-e, hogy Vojnicb Sándor képvise­
lőnek párbajvétségért harminoz napra fzh- 
bott büntetését négy napra szállította le a 
királyi kegy.

Miért tartogatják ezt a kegyelmet 
olyanek számára, akiknek azokból semmi 
szükségük nincs. Miért a nagyságos kép­
viselő ur számára és miért nem ama sze­
rencsétlenek számáré, kik éhségtől, Ínségtől 
sanyargatva két krajezáros zsemlye lopáson 
váltják meg pihenő helyül a börtönt. Miért 
éppen a párbaj az a dédelgetett bűntény, 
amelynek hivatalból kidukál a kegyelem?

I Miért a laktopáné, a frakké és más úri 
díszé ez a kegyelem, amely sokkal jibban 
megilletné a koszt és kvártély hiányt ten­
gődő nyomorúságot.

Nem Vojnicb Sándor képviselő úrtól 
irigyeljük mi a királyi kegyelmet; de káp- 
rázik a tekintetünk, amikor látjuk, hogy 
igazság és ikertestvér kegyelem szívesebben 
látogatnak márvány palotába, mint a nád- 

1 ereszes hajlékba vagy földből ásott putriba.

Nagyságos kegyelem.
— julius 28.

EGYHÁZ ÉS ISKOLA.
Iskolai értesítők.

IV.
debr- czeni kereskedelmi tanintézet 

jelernése az 1903/4. tanévről, szerkesztette 
Szojkii Gyű.a igazgató. .

Ezen, hazánk elsőrangú intézete ot 
tagoztitbeli intézményt foglal magában, a) 
Fél ő kereskedelmi iskolát, amely 3 év- 
fulyt.ii ból áll. b) Polgári iskolát, amely az 
1904/5 tanévtől immár 4 osztályú lesz. c) 
Kereskedő vmonoziskolát. d) Női Keres­
kedelmi tanfolyamot (tiz hónapos), c) keres- 
kedeimi esti bzakl árfolyamot. A 102 oldalra 
terjedő jelentés a legpontosabban számol 
be valameuryi tagozatú intézménynek a 
lefolyt tanév mozzanatairól.

A jelentős első helyén közli a Keres­
kedő társulat elnökségének — és az iskolai 
felügyelő bizottságnak névsorát. A tanán 
kar 15 tagból állott; a hitoktatók száma 
volt 12 Iskola orvos tisztséget dr. Legnnyi 
Gyula és a Női tanfolyamon a felügyelőnői 
állást Potomcaik Ignticznó az intézet volt 
tanárának özvegye töltötte be.

A felszerelések az idén is szépen i

Magyarországon a 'kegyelemosztás 
kiráyi jog. Mert kegyelem: a törvényhozás 
rendelte ahhoz a magassághoz, ahová gya* 
nakvás nem érhet, akinek cselekedetét 
megkritizálni tilos, akinek kegyes személye 
szent és sérthetetlen. Nagy nemzeti böl­
csesség megnyilvánulása ez a törvényes 
intézkedés. A nemzeti akarat demonstrálni 
kívánta, hogy abból a magasságból nem­
csak büntetés támadt, nemceak adóexekuezió, 
hanem ott nyitják meg a kegyelem zsil- 
lipjeit is.

A magyar törvényhozás bölcsessége 
még a kcgyelemadás királyi ténye mellé 
is felelős személyt állít. Még a kegyelet 
nagyszerű tény énól se kívánja áltozatul 
dobni a király tekintélyét, esetleges tévedés 
esetén. A kegyeletadás véleményezése, a 
magyar királyi Kúria külön tanácsát.ak 
hatáskörébe utaltatott.

E vélemények pártolása vagy ellenzése, 
az igazságügyi miniszter feladata; Csak e 
két igazságügyi szervereinek egy értelme 
és összhangba hozott véleménye, illetve 
javaslata jut aztán kifejezésre megkegyel- 
mezósael királyi határozatként.

Látogatás a városi szegény- 
I házban.

— julius 28.
Debreczen városában nagyon kevés 

humánus intézménynyel dicsekedhetünk. A 
közszuksógletek között különösen a múlt­
ban az embei baráti intézmények csak aféle 
harmadrangú kérdések voltak, háttérbe szo­
rították a kaszárnyák és a bérpaloták épí­
tései.

Ha valamelyes humánus intézmény 
létesült, az elsősorban és annak tudható be, 
hogy nagy szükség volt már reá és tovább 
halasztani nem lehetett.

Ilyen elodázhatatlanul szükséges intéz­
mény volt a városi szegényház létesitéí-e. A 
már tűrhetetlenné váló szegény és koldus 
ügyet rendezték és oldották meg, mint egy 
évtized előtt a szegényház létesítésével.

Meg is felelt ez az intézmény minden­
kor hivatásának, de jelenleg nem azt tel­
jesíti, ami tulajdonképen hivatása, ezéija 
lenne.

Ennek oka nem a szegényház vez. tő­
ségében keresendő; hanem azoknál, kik 
nem akarják azt belátni, hogy a szegény­
ház elaggott, munkaképtelen szegény embe­
rek hajléka, nem pedig a dologkerülő, élet­
erős, csavargók tanyája. Mert ma már nem 
egy olyan ember lakója van a szegény­
háznak, ki teljesen egészséges, munkabíró 
ember, de dolgozni nem akar, ott él a leg­
nagyobb kényelemben.

I Arra kellene gondot fordítani az ille­
tékes hatóságnak, hogy ilyen emberek ne 
kerülhessenek a szegényházba, mert akkor 
teljesen megfelelhet a szegényház araik, 
ami a tulajdonképeni hivatása és ez élje.

Ettől eltekintve egyik legszebb intéz- 
tózménye a városnak a fzegénybáz.

Ma már 15 holdnyi területei foglal ei 
és itt látszik meg, hogy az akarat, a szor­
galom a puszta földből milyen kis paradi­
csomot tud elővarázsolni.

Az intézmény lelkes rondnokáifak Kiss 
Lajosnak odaadó munkássága révén a sze­
gényház ma már jövedelmet is hoz a város- 

; nak és emellett a szegényház lakói is jut- 
1 nak pár krajezárhoz, mert aki dolgozik, az 

az idő szerinti napszám egyhaimedrészét 
kapja munkabérül.

Gyönyörű szőlő és konyhakerti telep 
van a szegényházban. Majdnem a f-le, 
7 hold van művelés alatt.

Példás rend, tisztaság és legcmbera$r 
gcsebb bánásmód jellemzi a szegényházat.

Az udvar egyik részén a férfiak, másik
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rászén, teljesen elkülönítve a nők lakosz­
tályai vannak.

Kényelmes, világos, tUzta szobákban 
laknak a szerencsétlen elaggott, tehetetlen 
szegények.

Jelenleg 105 lakója van a szegény- 
ház« II tik

A férfi lakosztálynak legérdekesebb 
lakója Pohorszky János volt honvédfőhad­
nagy. Nyolcz-tiz óv előtt egyik legrokon­
szenvesebb tagja volt a debreczeni előkelő 
társaságnak az akkor még daliás főhadnagy, 
a debreczeni 3. honvéd gyalogezred parancs- 1 
nokának volt adjutánsa. i

Ifjúkori téves lépések, meggondolat­
lanságok arra késztették a katonatisztet, 
hogy rangjáról le kellett mondania.

A sors azután még jobban üldözte, 
mig végre 8 óv előtt a szegényházban talált ; 
menhelyet az egykori katonatiszt.

Pohorszky magába zárkózott, szótalan : 
ember. Múltjáról keveset beszél, nem szereti, ! 
ha filidézik előtte az elmúlt szép napokat, j

Érdekes, hogy mikor felvették a sze- 
gónyházbi, a torzskönyvba rendes foglalko­
zásaként azt Íratta be, hogy suszter.

Különben kissé különcz ember. Télen, 
nyáron kalap és czipő nélkül jár és ha 
kérdezik, miért teszi, röviden csak azt fe­
leli : igy esik jól. Most különben 43 éves 
és nyáron kosarakat fon.

A szabadságharcznak egyik dicső alakja 
is lakója a szegényháznak. Kovács Mihály 
volt őrmester ez, ki több csatában vett 
riszt. 78 éves, beteg ember, kinek napjai 
meg vannak számlálva.

Még egy érdekes lakója van a sze­
gényháznak.

Egyik előkelő debreczeni családnak a 
tagja, kit az ital kényszeritett arra, hogy e 
hely állandó lakója legyen. Most csendes, 
nyugodt, az irodai munkáknál segédkezik a 
gondnoknak.

A női lakosztály legnevezetesebb lakója: 
Barcza Eszti, Barcza Dani volt hires deb­
reczeni csendbiztos leánya múlt évben 
hunyt el.

A sok öreg asszony között egy még 
elég fiatal, erőteljes nő tűnik fel. Éz örök­
ségképp maradt a városra. Bauer Máriának 
hívják, pár év előtt egyik czirkuszszal ke­
rült Debreozenbe, hol mint akrobatanő aratta 
a babérokat. Agylágyulásban szenved és 
a kórházból, hosszabb ápolás után, került a 
szegényházba. Morvaországi illetőségű és 
kinézése után Ítélve 40—42 éves, habár 6 
azt állítja, hogy csak 23 éves. i

A szegényház lakói közül azok, kik 
tudnak dolgozni, különféle munkát végez-' 
nek. Azok az erőteljes emberek, kik a 
könnyű és biztos megélhetés czéljából vé­
tették fel magukat, fát vágnak, a többiek 
nagy része a konyhakertészettel foglalkozik, 
másik része kosarat fon.

Az öreg asszonyok egy hosszú asztal 
mellett egész nap tollat fosztanak.

Az intézmény orvosa dr. Balkányi 
Emil kér. orvos hetenként kétszer meglá­
togatja a szegényházat. A betegek bizalom­
mal fordulnak hozzá és szólítják meg, mi- i 
kor a lakosztályokat végigjárja. Mindegyik- j 
hez van pár vigasztaló szava és szavaival 
reményt csepegtet a szerencsétlen emberek 
leikébe.

Debreozen város méltósága és tekin­
télye megérdemelné, hogy még több ilyen 
igazi humánus intézményt létesítsen.

(L. .J)

NAPI HÍREK.
A nagyherozeg.

— július 28.
Egyik fővárosi lap hétfői számában 

az a* érdekes hir volt olvasható, hogy 
Alexis orosz nagyherczeget a király egy 
magyar honvéd gyalogezred tényle­
ges állományába helyezte át.

1.1 M ti K ti C A ti JN

Óriási! Egy idegen állam uralkodó 
házának családtagja felesküdött a magyar 
alkotmányra. Ha még egyszer bejönne a 
muszka, fenséges Alexis ur czári unoka­
bátyjának katonái ellen vezetné a maga 
szakaszát.

Ez nem kisebb dolog, mintha a fiumei 
czápa a Hortobágyon bika módjára teldőfi 
Debreczen város ötös fogatát. De hát ilyen 
nagyon meleg nyáron mi nem történik 
meg.

Hogy azonban az oknyomozó történet 
kétségben ne maradjon, hogy miképpen 
szolgált orosz nagyherczeg a magyar hon­
védségnél, leközöljük a }JDebreczen 
hétfői számának erre vonatkozó közlemé­
nyét. íme:

ő csász. és apostoli királyi Felsége 
folyó évi julius hó 6-án lseidben kelt 
legfelsőbb elhatározásával: Steinacker 
Aurél, Alexis orosz nagyherczeg cs. és 
kir. 39. gyalogezredbeli főhadnagynak 
a m. kir. honvéd gyalogság tényleges 
állományába való áthelyezését legkegyel­
mesebben elrendelni méltóztatott.

Az illető fővárosi lap pedig ezt a ren­
deletet igy közölte:

Orosz nagyherczeg a magyar hon­
védségben. Alexis orosz nagyherczeget, 
aki mostanáig a 39 gyalogezredben mint 
főhadnagy szolgált, a király, mint a hiva­
talos lap mai száma közli, a magyar 
honvédgyalogság tényleges állományába 
helyezte át.

így lett tehát Alexis ezredtulajdonos­
ból honvéd gyalogos főhadnagy egy vasár­
nap éjszakán keresztül, amikor nagyon me­
leg volt. Miután ma is meleg van, mi vár 
Kuroki és Oku urakra. Mi lesz belőlük az 
orosz hadseregben ?

— Személyi hír. Igyártó Sándor 
kir. főügyész tegnap Nyíregyházára utazott, 
hogy az ottani kir ügyészséget megvizs­
gálja. — Dr. Neumann Armin orsz. kép­
viselő Debreozenbe érkezett.

— A város és a pallagi vasút.
Debreczen városa kötelezettséget 
vállalt aziránt, hogy a Pallagra 
vezető vasút építését szeptember 
1-ig megkezdi. E közben érkezett 
a városhoz tiaál András nyirbal- 
kányi lakos kérelme, melyben a 
debreczen—nagykállói vasút építé­
séhez 200,000 korona megszavazását 
kéri. Ez a vasút a Pallagon ment 
volna keresztül és a város, hogy 
neki ne kellessen a vasutat kiépí­
teni, megszavazta a 200,000 koro­
nát. De a debreczen—nagykállói 
vasút kiépítése egyelőre pihen, mert 
az engedményesnek nincs meg az 
építéshez szükséges pénze. — Most 
tehát a városnak kell mégis kiépi- 
teni a pallagi vasutat. A tanaes 
ilyen értelemben teszi majd meg 
az intézkedést és jelentését a köz­
gyűlésnek.

— Eljegyzés. Dr. Könyves 
Tóth Mihály mezőrendőrkapitány 
eljegyezte Fehér Margitot.

— Rendőri dijak emelése. Végh 
Gyula főkapitány javaslatot nyújtott be a 
városi tanácshoz, mely szerint a rendőrségi 

! személyek diját éjjeli kiküldetéseknél emel- 
/ék fel. Hivatkozik más városokra, ahol

ezek a dijak jóval magasabbak, mint Deb- 
reczenben. A főkapitány azzal okolja meg 
javaslatát, hogy a rendőrszemélyzet i8y 
jelentékenyebb jövedelemhez jut, anélkül 
hogy a város költségvetését terhelné, a 
tanács felhívta a főkapitányt, hogy miután 
a rendőri dijak megállapítására nincs rend­
szabály, terjessze be azt a tanácsi határo­
zatot, amely annak idejében a rendőri 
dij .kat megszabta.

— A debreczeni csata évfordulóján 
rendezendő ünnepélynek sorrendjét már 
közöltük. A sorrendben változás történt 
Ugyanis a Kossuth-dalkör nem a Szabad­
ságszobor előtt, hanem a honvédsirokon 
levő Kőoroszlánnál énekli el Mácsai 
Ápotheozisát.

— Irodatiazti választás a lég- 
szeszgyárban A tanács mai ülésén 
töltötte be a légszeszgyári iroda­
tiszti állást. A tanács, a világítási 
bizottság egyhangú javaslatával 
szemben, Várady Józsefet válasz­
totta meg hét szavazattal egy elle­
nében.

— Hitették a szőrét. Tóth Mihály 
mezei munkás azzal a panaszszal állított be 
a csendőrökhöz, hogy az ohati majorban 
egyik dohánypajtából kitették a szűrét, még 
pedig olyankor, amikor ő nem volt benne, 
hanem másfele járt. A 18 korona értékű 
szűrt a csendőrök megtalálták Zsűri Janóé 
13 éves fiúnál, aki azt állította, hogy Tóth 
János napszámos biztatására emelte el. — 
Ugyanabban az időben id. Varga János 
egyeki gazdaember is azzal a panaszszal 
fordult a csendőrséghez, hogy Simon And­
rás házából kitették a szűrét a lóerőnek is 
megfelelő kézimunkával. Csakhogy ebben 
az esetben 6 maga is benne volt a szűré­
ben. Vitt magával Írást a doktortól is, amely 
bizonyította, hogy a szűr kitevésénól nem 
csak a szűrben esett kár. A vendégét ilyen­
formán szives ellátásban részesítő házigazda 
azt állította, hogy Varga hívatlanul tolako­
dott be a házába és szép szóra nem akart 
távozni. Ezért dobta ki ős tetejébe még 
panaszt emelt ellene magánlaksértésért.

— Békéltetés. Az ipartestületi bé­
kéltető bizottság ülését nem 4-én, hanem 
5 -én délután 5 órakor tartja meg.

— Kórházból az ügyészséghez.
Az e hónap 22-ére virradó éjjel a 
Vilmos huszárlaktanyánál történt 
rablás és gyilkossági kísérlet tette- 
sét: K. Molnár Józsefet, kit eddig 
a közkórházban ápoltak, két szú­
ró uyos rendőr ma délelőtt kisérte 

: összekötött kézzel a közkórházból 
I a piaczon végig a kir. ügyészség 
j fogházába. A vizsgálat, tekintettel 

a tettes teljes beismerésére, rövid 
idő alatt véget ér és a vakmerő 
bűntett elkövetője már szeptember­
ben az esküdtszék előtt lesz.

— Hslálosáeok. Legutóbbi kimutatá- 
sunk óta az anyakönyvi hivatal halálozási 
osztályánál a következő haláleseteket jelen­
tetté be: Szabó István ev. ref. 19 napos, 
Nagy Róza ev ref. 1 hónapos, Szága Bor­
bála gör. kath. 3 hónapos.

- IparTÁitáaok és megszüntetések.
As utóbbi napokban ipart váltottak: Sohvei- 
ger András sütőmester, Varga Ferencs 
asztalos, Mazur Károly géplakatos és kút­
fúró. Ugyanazon idő Matt iparukat be­
szüntették: Krámer Orosz Ede gépjavító, 
Laodarman Ferencs bádogos, Kárászán

lUv*. JUTLUS 28.
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József osizraadia, Kovács József csizmadia, 
Tassi János csizmadia, Sipos András 
csizmadia.

— Olcsóbb lett a takarmány leál­
lítás A kereskedelemügyi magyar királyi 
miniszter tegnap leíratott intézett Debreozen 
város törvényhatóságához, melyben értesíti 
a gazdaközönsóget, hogy a nagy takarmány­
hiány miatt olcsóbb lesz a magyar kir. 
államvasutak vonalain a takarmányszáilitás.
A miniszter azért utasította a vasúti igaz­
gatóságot a takarmányszállitási tarifa ideig- 
le es lejebb szállítására, mert az idén a 
nagyon kedvezőtlen termés úgyis megnehe­
zíti a kisbirtokosoknak a szükséges takar­
mány beszerzését.

_Elveszett a Bika-kávéháztól a
Nagytemplomig terjedő utón egy péuztároza,
A becsületes megtaláló, ha a pénztározát 
lapunk szerkesztőségébe viszi, jutalomban 
i»Áa<zoiaíÍ 1

— As útlevelek kiállítása Tisza 
István, mint belügyminiszter tegnap átirat­
ban értesítette Debreozen város rendőrfőka- 
pitányságát, hogy a jövőben a külföldre 
szóló útleveleket nem a belügyminisztérium 
fogja kiállítani, hanem az illető város rendőr- 
kapitányságának bejelentő hivatala vagy 
ennek hiányában a rendőrhatóság.

— Talylgémok verekedése. A 
Hatvan-utcza végén Szabó József és Jenes
Sándor talyigások összeverekedtek. — A
fuvar miatt keletkezett a két Bug) i kozott 
szóváltás, mely csakhamar verekedéssé 
fajult s a Jenes meg verésé vei végződött. 
Ugyanis Szabó úgy ro-göklözte kollégáját, 
hogy ennek orrán, száján ömlött a vér. A 
harczias talyigás a rendőrségre került.

_ Csavargó cseléd. Napokkal ez­
előtt elhagyta helyét Kuszka Teréz 8 a®6£a 
csavarog ^Különösen a honvódhuszárlak- 
tanya körül szeret sétálni. A kaszárnya 
mögötti bokros, szép zöldben nemegy-kót 
huszár esdett a Teréz szerelméért s hogy 
nem eredménytelenül, azt bizonyítja a teg^ 
nap esti társasvacsora ““ty* a. ^ azé. 
Terez tiszteletére imádói rendeztek a Szó j 
chenyi-kert melletti árokparton A vaosorá 
hoz persze bor is volt és persze Terózke 
alaposan berúgott, sőt ott, az!ía^ ? £ 
ege alatt el is aludt. Az imádó huszárok 
aztán otthagyták az alvó angyalt, kit egy 
rendőr talált meg. És a .^9zárt8Z°™tő bá- 
jós Teréz mámoros álmából a börtönben
ébredt fel. .

— Azablak mélyedésben. Szentpóteri 
Sándor és Gyarmati József napszámosok 
megirigyelték a Bika kávéházban mulató 
urakat. Mig ezek benn a pezsgőt górcsői 
ték addig a két napszámos a kávéháznak
József kir. herozeg-utozai ablak mélyedóeó-
ben itták nem annyira a hegy,
„ tengeri levét. A zene oly andalító, oly 
álomringató volt, hogy az iddogáló napszá­
mosok elaludtak........Hej, de az a bus ec
redős I A dolog vége két rendőri jelentés melyben holmi botrányos részegségről

T _ Agyonlőtt föerdéss Sohwertführer 
Rudolf egerbaktai érseki főerdószt tegnap 
vadászaton agyonlőtték. E«y e|,n
híradás szerint a főerdészt vadászénak vé- 
letienül elsült fegyvere ölte meg. Halálai 
négy tagból álló családja siratja.

_ Miért vásárol mindenki ssive-
cen Mente# Henrik újdonságok ára- 
házában f (Piaoz és Szent-Anna-utoza 
sarkán.) Mert ott kivétel nélkül csakis a 
legjobb minőségű áruk kaphatók; az olcsó 
azaooti ár minden darab érun látható, a 
vevő közönség pedig igen előzékeny és 
pontos kiszolgáltatásban részesül.

— Letzter József fényképészeti, 
festészeti és fényképnagyitáei műterme

Piac*utcsa 44., dr, Ujfaluzsy-hás. 
Állandó fénykópkiállítás a műterem 
kapubejáratánálvő le kirakatokban.

TÁVIRATOK.
— A „Debreozen“ eredeti távirata. —

A képviselőhöz ülése.
Budapest, július 28.

A képviaelőház mai ülésén a földmű­
velési tároza költségvetését tárgyalták. Papp 
Géza után Marjay Péter a fokozatos adó- 
emetés mellett szólt és kérte a minisztert, 
hogy ez irányban javaslatot készítsen. Az­
tán Bedőházy János az erdélyi viszonyok­
ról beszélt.

Beszéde közben a karaatról két 
férfi röpiratokat ssórt le az ülésterembe. 
Elnök az ülést felfüggesztette. Azalatt a 
osendzavarót a rendőrök kivittéx a karzat­
ról. A rendőrségen azt mondták, hogy ök 
Ross Jóssef és Stern Ede ssooziáUsták. 
A röpiratok által ilyen módon akarták a 
képviselők figyelmét felhívni, hogy nem 
viselik szivükön a közszabadság érdekét, 
amelyet tétlenül hagynak a kormány és 
közegei által sérteni.

Fenyő Sándor a bíróság előtt.
Budapest, julius 28. A budapesti kir. 

büntető törvényszék előtt szombaton e hó 
30 án délelőtt 9 órakor kezdik meg a vég- 
tárgyalást Fenyő S ndor ismeretes bűn­
ügyében. A vádat Keserű kir. alügyósz 
képviseli. A védelmet dr. Pollák Illés vál­
lalta el. A főtárgyalast a nyilvánosság 
kizárásával tartják meg.

I^ggyillíolták. fiz orosz bolügy- 
minisztert.

Budapest, julius 28. Ma délben 
Becsbe, a külügyminisztériumba 
érkezett jelentés szerint Pleve orosz 
belügyminisztert ma reggel Var­
sóban meggyilkolták.

A miniszter Varsóból Moszkvába 
akart utazni. - Amint kocsiján a 
pályaudvar elé hajtatott, útközben 
bombát dobtak eléje. A durra­
násra odatoluló közönség a mi­
nisztert szörnyen eléktelenltve 
már halva találta.

Újabb hírek még hiányoznak. 
De kétségtelen, hogy “J4™ 
gyilkosság is politikai okokból tör­
tént. Pleve az orosz kormány egyik 
leghatalmasabb tagja és a mai 
orosz politika egyik irányadója.

A gyilkosság hire úgy Becs­
ben, mint Budapesten nagy izga­
tottságot keltett.

Orosz-Japán háború.
Budapest, julius 28. Tienosinből tudat­

ják, hogy orosz menekültek állítása azerin.
» japánok a tengeren ujabb gyöselmet
arattak as oroes hajóhad félett. Két
torpedót elsü yesztettek.

Budapesti árutőzsde.
A „Debreozen“ távirati tudósítása.

— Déli zárlat. —
Készáru: csendes.

— Julin > 98

Búza októberre...............£88-984
Rozs októberre...................... I
Tengeri 1905 októberre . . . 6'54-6 to
Zab októberre . ........................ 6 75 —6 77

Tereíere.
A terozezés alkonya.

— julius 28.
Szomorú napra virradt a magyar 

kártyásvilág. Ez a nap fekete betűkkel 
lesz beírva a magyar kártyaólet történel­
mének lapjára.

A délutáni pikkolo lenyelése után 
néma csendben lepték el a kávéháza>. 
kártyaasztalait a kaláber hívei.

A pinezér a kártyát fekete papirosba 
burkolva terítette le az asztalra.

A néma csendet egy egy nehéz sóuaj- 
I tás szakította meg.

A kaláber-pártik megkezdődtek. A I kibiczek könnyes szemekkel nézt-'k a 
! kártya kiosztását.

Aztán kórusba felkiáltottak:
— Mindenféle szerelemnek vége szo- 

I kott lenni.
*

A kaláber története mutatja, hogy ez 
a nemes játék a korszellemmel rohamosan 
fejlődött. A gőz és villany korszakában 

I minden őrületes gyorsasággal rohan előre. 
Természetesen, a kaláber se maradhatott 
csökönyös ósdisággal hátra.

A régi jó időben őseink még csak az 
egyszerű, becsületes „zsidós kaláber“-1 
kultiválták. A legmagasabb terez (magya­
rul: tártli) a máiké, mélech, tausz 
(tizes, király, ász) volt.

A terez összefüggés később a magya­
rosodás szellemétől áthatva, felső, király, 
ász lett.

Másfél évtized előtt a felső uralmát 
a törtetve előtolakodó stréber alsó ledön­
tötte Azóta csak az alsós kaláber járja 

De ott se volt elég a kasszáa játék. 
Behozták a tous les trois, ultimot, majd az 
Uhut, Fedák Sárit, szőrös majmot.

A börzedifferenoziák és lóverseny-tota- 
lizatőrök korszakában még ez mind nem 
volt elég izgató, változatos és koczkázatos. 
Még mindig emelni kellett.

Megindult a terczezés. A játékosom 
külön összegeket raktak be tereire. Aki­
nek jobb tercze volt a kilencz kártyában, 
az húzta be az egész tétet. Négyen ké 
pezvén egy komplett alsós partit, a tét 
biztos négyszerest hozott a nyerőnek min­
den levonás nélkül.

A partiból kimaradt kibiczek a já­
tékosok köré telepedve, külön rakták a 
terczet maguk közt. Játszottak rettentő 
érdeklődés mellett és drukkoltak illető 
játékosaiknak, hogy a verejték csörgött 
homlokukról. És nyerték a négyszeres 
pénzt. — És még kártyapénzt se kellett 
fizetniök.

És most a végveszély fenyegeti a 
terczezés nemes élvezetét.

A bíróság is tett a terezre. Csak­
hogy a kezét tette rá.

A Pesti Hírlap törvényszéki rovatá­
ban olvassuk tegnap a következő meg­
rázó tudósítást:

— Tilos » terosesée. A rendőrség 
megtudta, hogy Rosenberg Lajos váozi- 
köruti „Európa" ozimü kávéháziban erő­
sen folyik az u. n. terczezés. Ez a kártya­
játék abban áll, hogy a játékosok alsósra 
osztanak, a játszmát azonban nem játezák 
ki, csak azt nézik, kinek van nagyobb 
teroze, az aztán behúzza a játékosok és 
kibiczek tétjeit. A detektívek ép abban a
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pi UnatbúA UpUK bo, amidőn j-.vaban 
ijiyt a terozozuj. Jelűn voltak: Bleyer 
Rezső, Fiacher Lajos kereskedősegédek, 
Deut-oh Adolf gyógyszerószsegéd és 
Neumann Sámuel ókszerőszsegéd. Ez 
utóbbi azonnal kijelentette, hogy ő csak 
Rosenberg Lajos kávést üolyettesiti, mert 
ennek pár perezre távoznia kellett. Sze­
rencsejáték által elkövetett kihágásért a 
büntető járásbíróság a kávést 30 korona, 
a többieket p dig 10 és 5 korona pénz- 
büntetésre iteiU A kir. törvényszék fe- 
lobbviteli tanácsa ma délelőtt nem vette 
figyelembe a járásbíróság előtt már fel­
hozott azon védekezésüket, hogy ők csak 
alsóst játszottak, a terozezést a kibiczek 
egymás között, az 6 játékuktól teljesen 
függetlenül folytatták, Helybenhagyta 
indokainál fogva a járásbíróság marasz­
taló Ítéletét, amely most már jogerős.

Ez a tény. Igv hal meg a terczezás.
De vigasztalódjatok, ti alsósok! Majd 

r jő egy uj kaláber messiás, aki belefuj 
egy uj eszme trombitájával füleitekbe ős a 
h dott terczezós fe támad valamely más 
j. bb, szebb, izgat bb és még hazárdubb 
alakban.

Lesz még feltámadás 1
Mákvirág.

T udo Inányos apróságok.
-í:í emberi hang határa.

x legmélyebb hang, amely emberi to­
rokból kikerült, az ötször vonaíozott F43 
re géa volt, u melyet eg Fischer nevű né­
met baritonistától lehetett hallani 1780 ban. 
Manapság nincs ól) m basszista, aki a há- 
r i.mn.or vonaíozott C uól mélyebben tudna 
énekelni A rendes szoprán C ig viszi ezer- 
huszounégy rezgéssel. Az emberi hang kö- ’ 
zépső határa a basszusnál száz, a szoprán­
nal pedig ezer. Patti Adelina eléri a O-ét 
p zerötszá iharminezhat rezgéssel és mindig 
jó hangga*, Ajugari Lukréczia, a világhírű 
spanyol énekesnő a háromszor vonaíozott 
D nól még trillázni tudott ős fejhanggal a 
hatszor ,-onnlozott C t is el rte, amelynek 
p. dig ki tszernegyvennyoicz a rezgése. Stee- 

ens angol tudós feljegyzései bizonyítják, 
hogy a kiabáló gyermek hangjának a ma­
gassága könnyen eléri a kétezorötszáz— 
háromezer rezgést. Az emberi hangnak ren- 
d ieu két oktáv a terjedelme, ritkán három 
vagy ennói több.

A megújított arox.
A kozmetika mindenféle mesterfogásai 

közt a legújabbak egyike az, mely a nem 
t-taző arezbőrt radikálisán eltünteti és he­
lyibe egészen uj, szép bársonysima arez­
bőrt varázsol. Londonban egy amerikai nő 
foglalkozik ezzel a hihetetlen művészettel. | 
E: y angol hölgy, kinek az arcza a sok 1 
lovaglástól egészen barna és ránezos lett, 
most pedig a londuui atelier kegyelméből j 
üde és rózsás az arcza, leírja a kiállott 
op irácziót, mely távolról sem olyan horrir I 
b'is, mint amilyennek általában elképzelik, j 
M dicis kisasszony az arezbőrt megújító 
ate ier tulajdonosa, előbb cocainnal ér- ! 
zóketienné ’.eszi az arezot és aztán va- I 
laud erős, égető folyadékkal keni be. 
Ek 'zbci: fohtun legyezik az arezot, mely 
erőien f< puffad. A műtét ez első része 
után, on-'y félóráig tart, több órai pihenő 
következik, mire az egész arezra és nyakra 
taii iszokat ragasztanak. A tapasz egész 
éjjen át a páoziensnő arczán marad és 
vi kötésével és égetésével annyira meg- 
kiu ízte, hogy aludni se tudott.. A felduzzatt 
arc un szinte egészen eltűnt a száj, úgy, 
In így c -ak teát ihatott és egész nap ágyban 
kellett nn rudniu. Délután nagy fajdalmuk 
közt lesz diók a llustromot az arczárói és 
m után bevonták valami sajátságos gummi- 
viV, gyógyer jű solyempapirt addig ragasz-

debreczen

tottas. ra reiegenkint, mig ez az auarcz a 
arezot egészen befödte. Amikor az áliarcz 
megkeményedett, kívülről az előbb említett 
ragadós folyadékkal megnedvesitették. Az 
ötödik napon következett a műtét befejező 
része. Modiczia kisasszony a papír állarczczal 
együtt az alatta ievő ránezos, foltos bőrt az 
az arczról teljesen lehántotta. A műtét után 
az arcz három napig rákvörös volt, de las­
sanként átalakult, mig végre a pácziensnő 
elragadóan bájos, rózsás arczczal távoz­
hatott.

Lapcsinálás kánikulában.
Jelenet egy fővárosi szerkesztőségben.

Egy budapesti krajezáros 
lap iiapról-napra borzalmas 
gyilkosságokról ad hirt, ame­
lyek egyes délvidéki közsé­
gekben történtek. —• Amint 
kiderült, ezekből a nyári 
szenzácziókból egy betű sem 
igaz.

A felelős: János, hozzon egy hideg 
kávét sok habbal és kérje el a kávésiói 
a friss vidéki lapokat. Talán csak lesz 
bennük valami szí nzáczió. Bárha n^m 
valószínű, mert ezek a vidéki lapok oly 
becsületesek, oly nevetségesen becsületesek. 
Igaz is Kardos ur, hát ön kifnndált már 
valamit?

Kardos riporter: Kérem, szerkesztő 
ur, az a tegnapi gyilkosság...

A felelős: Tegnapi gyilkosság? Ki 
beszél tegnapi g>ilkosságról. Nekem egy 
mai gyilkosság kell. Mai legyen, friss, 
ropogós, mintegy vaj* nkifii. Érti? (Kardos 
nem felel.) Érti? (Ordítva) Érti vagy 
sí m ?

Kardos: Érteni értem, de gyilkosság 
nincs.

A felelős: Akkor csinálni kell egyet.
Kardos: Tessék? Én? Csináljak? 

Gyilkosságot? Brr. Szegény szüleim. Alá 
szolgája. (Megy az ajtó felé.)

A felelős: No, no, kis boczi, jöjjön 
csak vissza. Ne ijedjen meg úgy. Először 
is keressen nekem lent Krassóban vagy 
Temesbeu egv községet, ahol ötszáznál 
kevesebb a lakos és nincsen se posta, se 
táviró, se jegyző.

Kardos: Van már három is kérem.
A felelős: A hely meg van tehát. 

Most kombináljon oda két egymással harag­
ban levő oláh parasztot, vagy szerelemféltő 
anyóst, esetleg fogfájás miatt megöl ült 
segédlelkészt, szóval érdekesebb egyént és 
ezek egyike által követtesseu el egy 
nagyobb szabású gyilkosságot. Érti?

Kardos: Értettem kérem, de...
A felelős: Elég. Megírja vagy sem?
Kardos: Megírom kérem azonnal. 

(Negyedóra múlva.) Meg van már.
A felelős: Hányán haltak meg 

benne ?
Kardos: Ketten. Az öreg asszonyt 

megöli a veje és egy kis gyermek is meg­
hal, mert csereszoiyemagot nyelt.

A felelős: Összefüggés ugyan nincs 
benne, de azért nem baj. Most még ön- 
gyilkoltassa meg magát a gyilkost is, mert 
nyáron három haláleseten alul nem lehet 
riportot csinálni. Hja, fiatal ember, ezt 
meg kell tanulni.

Kardos: De hátha rajtacsipuek egy­
szer a füllentésen ?

A felelős: Ugyan, ugyan. Sokkal
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üoUUisubbak azok a vidéki lapok, sémi, gy 
leleplezzenek.

Bogános.

TÖRVÉNYKEZÉS.
§ Meghamisított számadás. Nagy

föltünest keltett annak idején a Bácskában 
az a por, melyet, rágalmazásért Schon Ödön 
és Lemberger Ármin dr., a bajai vatta­
gyár igazgatói indítottak a szabadkai tör­
vényszék előtt Szörényi Lipót dr. fővárosi 
ügyvéd ellen, mert őket sikkasztóknak és 
hamisítóknak nevezte. A törvényszék azon­
ban az eljárást mindaddig függőben tartotta, 
mig a Szörényi feljelentésére megindított 
bünvizsgáiat befejezve m m lesz. A bíróság 
Szörényi vádjait alaposnak találta és az 
összes iratokat indítványtétel végett áttette 
a kir. ügyészséghez, mert a szakértők egye­
bek között azt is konstatálták, hogy a vatta­
gyár igazgatói áital felmutatott pénztári 
könyv elejétől végig hamisítvány, többen az 
ügyben most váratlan fordulat történt. Szö­
rényi 3r. a szabadkai ügyészségnek bejelen­
tette, hogy hosszas keresés után megtalálta 
azt a könyvvezetőt, aki az inkriminált idő­
ben az eredeti könyveket vezette és akiről 
az igazgatók kijelentették, hogy Amerikába 
szökött. Szörényi késznek nyilatkozott ezt a 
koronatanút az ügyészség elé állítani és be­
bizonyítani, hogy az első könyveket hami­
sakkal cserélték fel. Egyúttal kérte, hogy a 
vezérigrzgatót tartóztassál le és háromszáz- 
ezer korona kár erejéig az összes igazgatók 
— közte a bajai Schön és Reich család — 
vagyonára rendeljék el a bűnügyi zárlatot.

§ Panasz egy részvénytársaság 
ellen. Székely Viktor lapkiadó panaszt ett 
az áilamrendőrségnél a Magyar újságkiadó 
részvénytársaság ellen, melynek Fenyő 
Sándor és Tandlieh Samu az igazgatói,

I Panaszában elmondja Székely, hogy ő 1904. 
j évi márczius nyolezadikán Uj Hírek, Buda- 
! pesti Friss Újság és Male Novirii czimü 

lapjait átadta az említett részvénytársaság­
nak, oly kikötéssel, hogy azok az alakí­
tandó uj részvénytársaság betétjeként szol­
gáljanak, mely részvénytársaság neki az 
átadott lapok ellenében bizonyos értékű 
részvényeket adott volna. Az uj társaság­
nak május nyolezadikáig kellett volna meg­
alakulnia, ellenkező esetben, igy szól a 
megállapodás, a Magyar újságkiadó rész­
vénytársaság, mint amely az uj részvény­
társaságba b . olvadt volna, ötvenezer korona 
kötbért tartozik neki fizetni. Elmondja 
ezután Székely, hogy ő az említett lapok 

i tulajdonjogát a Magyar újságkiadó rész­
vénytársaságra annak rendje szerint átru­
házta, abban a reményben, hogy amennyi­
ben az uj részvénytársaság meg nem 
alakulna, a lapjait vissza fogja kapni. A 
részvénytársaság azonban nem alakult meg 
sem május hónapban, sem később s a 
Magyar újságkiadó részvénytársaság még 

I sem adta vissza neki a lapjait, sőt, mint 
értesült, a Maié Novini czimü lapot áruba 
is bocsátotta. Ebben az eljárásban Székely 
sikkasztást lát, s a nyomozás elrendelését 
kéri. Egyúttal, mivel igényét veszedelem­
ben látja, arra kéri a büntető bíróságot, 
hogy a Magyar újságkiadó részvénytársaság 
s igazgatói vagyonára a zárlatot rendelje 
el. A rendőrség a panaszt indítványtétel 
végett áttette a királyi ügyészséghez.

Az utczára dobott vőjlögóuy.
Alku az édesanyára.

július 28.
Az oláh nép erkölcsi színvonalának 

megdöbbentően alacsony fokára enged kö­
vetkeztetni annak a bűnügynek az előzmé­
nye, amelyben tegnapi látott törvényt az aradi 
kir. törvényszék büntető tanácsa. Pável So- 
fron világosi oláh legény ült a vádlbttak
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padján, amiért u vőlegényét, Sustyán Pávelt 
eppen a kézfogé napján kidobta a házból, a 
meghívott vendégsereg szeme láttára. A ki­
dobás után még egyebek is következtek, 
mint azt a megsértett vőlegény orvosi lát­
lelettel bizonyította s amiért a kir ügyész­
ség súlyos testi sértés bűntettével vádolta 
Sustyán bántalmazóját.

A tárgyaláson, amelyet Köller János 
törvényszéki biró vezetett, épületes dolgo­
kat adtak elő a vádlott meg a kihallgatott 
tanuk arra nézve, hogy mi adott okot a
verekedésre. . . , . 0

Pavel Sofron ugyanis megígérte Sus- 
tván Pávelnek, hogy nőül fogja adni hozzá 
„z édesanyját, ha viszont Sustyán három­
száz korona közvetítési dijat ád neki. Sus- 
tváa ráállott az alkura és szavát adta, hogy 
a háromszáz koronát az eljegyzés napján
átadjElérk8ztti a kézfogé napja, 1903,^vl 
november hó elseje s Pável Sofron édes 
aniának a háza hangos volt a meghívott 
vendégek seregének a vigadozásától. Mikor 
a jegy kendő átnyujtására következett volna 
a sor, Pável Sofron föláUott s a vendégek 
általános ámulatára a következő szavakkal 
szólította föl Sustyánt, hogy váltsa be az
Ígéretét. ^ koma) az édes anyám mind­
járt a menyasszonyod lesz, add ide a dija­
mat, a háromszáz koronát, de rögtön

mutatva az^jával,engem?
A hatalmas termetű Pável Sofron ék 

4 ._n aühbe jött e szavakra. Átugrott 
egy asztalon, ölre kapta a vézna vőlegényt, 
kfvitte az udvarra s néhányszor meghim- 
rilt n levesében, a kerítésen át kidobta 

»87 ™t«8 p'« ™|“: 
Hntt s azt dobta utána a vőlegénynek, aki 
csonttörést szenvedett a karján s hetekig 
feküdt sérülésével.

A törvényszék súlyos testi sértés bun- 
tetében mondta ki bűnösnek Pável Sofront
ét az enyhítő körülmények betudásával
kArnm havi fogházat és tíz korona pénz 
büntetést1 mért reá. Az elitéit felebbezett.

CSARNOK.

Huszár-bravur.
Irta: Abonyi Árpád.

3

Tárkányi Mózes viszont maga után 
intette huszárjait és a kunyhóhoz érve, 
tisztességtudón megkopogtatta az ajtót.

— Szent Isten!... — sikoltotta benn
egy női hang.

_ ohó! — dörmögte meghökkenve 
az öreg, — úgy nézem, asszonyféle vagyon

__ Tán nem is ülendő bemenni?
Igaz-e atyafiak ?

_ lgaz-a... — bólintottak a fiuk. 
/Magyar huszárgyerek lehet vérengző, mint 
egy ragadozó állat, - komisz fráter azon­
ban nem lehet soha.)

Az öreg még egyszer kopogtatott:
— Szabad-e bemenni asszonyság?

__kérdezte illedelmesen. — Magyar huszá­
rok vannak itt heten.

__ Szabad... — hangzott a gyönge
válasz, ügy tetszett, mintha sóhajtást is
hallottak volna... , .... o

Tárkányi Mózes kinyitotta az ajtót a
H szobába lépett.

Ott egv tizenöt-tizenhat éves forme 
fieUl leány feküdt az ágyban. Sápadt

arczán valamely kiállott nagy betegség 
— vagy talán a rémület — nyomai lát­
szottak. Vastag szőke haja a félhomályban 
is úgy fánylett, mint az arany.

— Hát maga, kis leány, mit keres 
itt? — kérdezte csodálkozva a stráz a- 
mester.

— Apám küldött ide a Marival, — 
felelte halkan a leány.

— Hát aztán hol az a Mari, hogy 
a fránya pusztítsa el! így kell hagyni 
magukat, egyedül, egy ital viz nélkül... 
az istenfáját... annak a Ma1 inak!

— Mari lement édeaapámékhoz a 
fiát,falvi majorba, hogy ennivalót hozzon.

— Vagy úgy! Aztá" miért küldte 
föl ide az Isten háta mögé tisztelt ura- 
atyja ?

— Féltett az osztrákoktól... — felelte 
lesütött szemmel a leány.

— Ahán, persze, hogy a szösz essék 
beléjük... értem! — bólintott az öreg. 
— No, ne féljen, kis leányom, nem lészen 
semmi baja. Ahol az én fiaim vaunak, 
oda nem üti az orrát a német. Tisztelt 
uraaty ja sem viseli jobban a gondját, 
mint ezek az én fiaim... hát csak nem 
kell félni lelkecském, még akkor sem, ha 
talántán összeakaszkodunk azokkal az izé... 
tökfejüekkel.

Az öreg megsimogatta a leányka 
fejét, s kitapasztalván, hogy nem a beteg­
ség, hanem a félelem verte le lábáról, 
megkínálta kenyérrel, szalonnával. Egy 
kis ram is került a kulacsból. A leány 
elfogadta az elemózsiát, ajkait is meg- 
nedvesitette egy kevéske rummal s most 
már hálás tekintettel, minden félelem nélkül 
nézte a huszárokat.

Úgy egy negyedóra múlva a kün 
foglalatoskodó három legény is a kuny­
hóba lépett.

— Melde hórzam, — jelentette [Ke­
rekes, leröpitvén a rakétákat.

— Nagyot pukkantak?
— Igenis, jót pukkantak, de egyéb 

baj vLn. Qyüunek, melde boriam, a Prinz 
Ludovigok. Vagy két kompánia kaptat 
fölfelé az erdő alatt.

— Jaj, Istenem — ijedezett a leány
s fölült az ágyban.

— Sohae ijedezzék, kis lányom - 
csitította az öreg — tizen vagyunk itt, 
vagy mi az ördög . . • Szóval, jó sokan 
vagyunk itt, vagy mi az ördög! Hát csak 
kifelé fiaim — fordult a huszárokhoz — 
a lovakat meg kell kötni, ti meg keres­
setek Standot e'nitt e, hátul a kunyhó 
mögött, ahol jói lehet kacsintani a Lud- 
vigokra. Egy pár salve-t lenyomunk elöl­
járóba, azután ainczelsiszen lesz. Akképpen 
kell igazítani a dolgot, mintha vagy izé 

. kétszázan volnánk idefenn. Értjük ? 
— Igenis, értjük!
Hát már most ne féljen kis leány! 

Utánam, atyafiak!
Az öreg kivonult a kunyhóból s gyors 

léptekkel a tisztás szélére sietett. Onnan 
jókora, ritkás meredek húzódott alá-fel a 
„Lunca plasevica" völgybe, honnan báró 
Bubna ezredes osztrákjait várták.

A félhomályban ki lehetett venni, 
hogy egy hepehupás hólepett vágáson csak­
ugyan fölfelé iparkodik egy csomó osztrák 
baka. A tisztek kardjai hol itt csillantak 
meg, hol ott. Nem messze a „Lánca*

síkságán nehány kialvó félben levő tábor­
tűz pislogott. Valószínű, hogy nemsokára 
az egész regiment mozgásban lesz Ezért 
hagyják a tüzeket kialudni.

— Csehül vagyunk fiuk . . . dnr- 
mögte fejcsóválva az öreg, —sokan "in­
nak

— Akár a sáskák.
— Már pedig, atyafiak, ezeknek a 

sáskáknak semmi szin alatt nem az.‘had 
átjönniük a hegyen — ez a parancsolat.
S már pedig csak itt jöhetnek át, ahol mi 
állunk, egyebütt nem Tehát nekünk kell 
visszatartani őket, mig a svadrón löl^rke- 
zik és segítséget kapunk. De mert csak­
ugyan sokan vannak s a magyarok I-iene 
némelykor nem tart raport it . . . hát úgy 
ügyeljetek, hogy most az egyszer ne bíz­
zatok semmit a jó istenre. És most csitt! 
Egy szót se. Ide kuporogni mellém s egy 
pissz se legyen.

Rövid vártatva az öreg halk lüti öt 
hallatott.

— Abfájern... áu, czváj, drei!
A karabélyok eldördültek. Alulról 

harsány kiáltás hangzott. Vezényszavak, 
sípjelek kavarodtak a levegőben. Azután 
hatalmas sortüz villant bele a párázatba...

— Vannak vagy kétszázan — dór 
mögte az öreg, — hát csak anczváj, drei! 
— Azután megint — drei! És megint 
drei!

Négyszer egymásután dörögtek egy 
szerre a karabélyok. Azután széttütöttek 
a huszárok s vagy negyven lépésnyi tűz­
vonalát képezve, egyenkint lövöldöztek a 
fölfelé kapaszkodó osztrákokra Azokat a 
nem remélt támadás nyilván zavarba hozta, 
mert a lövöldözést beszüntették s valami 
félóráig általános csend támadt mindkét 
részen.

— Tünőköznek, — vélte az egyik 
huszár.

(Folyt, köv.)

Még augusztus hó 20-áig!
Szőnyegraktárunk áthelyezése 

miatt az összes ott lévő árulat 
leszállítottuk

Különös olcsó alkalmiíétel képen
ajánlunk:

Több száz drb. szönyegmaradékot
féláron-

Visszamaradt függönyöket
fél áron-

Bútorszövet maradékokat
féláron.

Eaves áqy- és asztalterítőket
81 3 féláron.

Visszamaradt valid! Smyrna izftytpl
fé'áror.

X

ezőnyegháta, Komth-etcu 11
M g augusztus ho 20-aig I
.«■mvr.-ikk - ----------—*
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Apró hirdeíések.
|| Dija 10 eeóig 40 fillér, minden további ||

• v > 4 lil)ér, vastagabb betűkkel nvonata- |l 
—.........sstott sbó 4 kr. fillér ===========

y\ HOMOKÉÉRT 930. számú, 210 négyszöge1 
cőlő kát lakóházzal, kedvezd feltételek mel" 

lett eladó — Értekezhetni Juhász Imrénél- 
Hemokkert 230. szám.

A LEGJOBB, tisztán kezelt, friss péksütemény 
kapható az Orosházi házi-kenyér sülődóben. 
Simonffy utcza 2. szám.

HŐ FŐS üzletben tanult fiatal kereskedő segéd 
szerény feltételek mellett állást keres. Czim 
a kiadóhivatalban.

M/j-p bajusz,
nyerhető a h rés Hnjdusáqi 
bajuszpedrő használata által, 
mely legjob az összes bajusz­
pedrő készítmények között. 
A bajuszt nem töri, nem 
tépi. mindég szép állásban 
taitja és soha sem kemv- 

nyedik meg.

E'jy doboz r.ra 50 fillér.
Kapható:

Dr. Rotscnek V. Emi!
utóda

Grrsz Nagy Ferenci
gyógyszerésznél

Debreczen, Kossuth-utcza 8. sz.
Valamint Tóth Béla gyógyszertárában.

jSlw v */•
tJKwpj

Vi diegy.

Szabó műhely és amerikai vegyészeti 
íisztiló-intézet. 

fy Ciflpó-ulc7a 18. os Vár-ii. 2. sz.

mi Mindenféle 
ruhanemü- 
ek tiszti­

éi) F tása, javi-
á a és átalak- ása, valamint uj 
üld vök ké-zit'se a legújabb di­
va szerinti szabásban elfogadta1 ik.

Minárik József
po «ári én katonai szabó, vegytisz­

tító intézetében.

A legolcsóbb 
bevásárlási forrás

Székely hí ss Társa
utóda

ári és i-iivat
czipőraktár cégnél

Placx-
•>» Szent-hmm-utcm 

Barkán.
JWTÖXsícX*» X'iIfXolcl

798
7904 v. k sz.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. járásbíróságnak V. 

1517/2—1004. számú végzése folytán közhírré 
tétetik, miszerint Szollás és Molnár részére 
ifjú Barcsay Miklósné debreczeni lakostól 152 
kor. 70 fill, tőke, ennek 1903. évi november 
hó 28. napjától számítandó 5°/0 kamatai és 
eddig összesen 73 kor. 30 fill, perköltség ere­
jéig 1904. évi junius hó 11-én biróilag le­
foglalt és 978 koronára becsült bútorok és 
egyéb ingóságok 904. cvi uagusatus 
hó 4-éti délután 3 órakor kezdetét ve­
endő és Homokkert T. járásban megtartandó 
nyilvános bírói árverésen, a legtöbbet Ígérő­
nek azonnali készpénz fizetés mellett, szükség 
esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Debreczen, 1904. évi július hó 7-én.
Oláh,

bírói kiküldött.

A befőt idény beáltával legol­
csóbban ajánl

czukrot, hólpgpapirt, salicilport 
és kötözö-zsineget

Molnár Jenő
Szent-Anna-uteza 36. szám alatti 
újonnan megnyílt fűszer-, bor- 

és csemegeüzlete.

Ugyanott tanuló felvétetik.

Az általánosan elismert kitűnő

Mohai Ágnes
természetes magyar ásványvíz, 
mely a külföldi Giesshüblit legjobban 

pótolja, főraktára:

MAYER JENŐ
faszer és csemege üzletében. 

Debreczen, Piacz- és Széchenyi- 
utcza sarok.

1 literes üveg 19 kr. 
% » »13 „

mélyen leszállított áron kapható.

Üzlet áthelyezés.
Van szeremcsóm «.né közönség 

szives tudomására hozni, hogy Piacz-u. 
66. szám alatt levő

könyvnyomdámat 
és papirüzletemet

már e folyó évi augusztus hó feléjén

Piacz-utcza 12. (Stenczinger-házba)
helyeztem át. Megköszönve az eddig 
irántam tanúsított szives pártfogást, kérem, 
ezt uj és modernül berendezett nagyobb- 
helyiségben továbra is.

Kiváló tisztelettel
Horovitz Zsigmondi.

Egy jó családból való fin tanulóul felvétetik.
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Félix gyógyfürdő.
Nagyváradtól délre 7 kilométer távolságban. 140 méterre a tenger színe 

fölött, nagykiterjedósü tölgy erdőségtől borított hegyekkel környezett csendes 
völgyben, a nagyvárad—belényesi vasút és országút mentén fekszik. Hét (7) 
szállodájában 165 szoba van, minden igényeket kielégítő médon s a folyó évben 
teljesen újonnan berendezve, nyolez tükör ős tiz kádfürdővel felszereli fürdőházai 
úgy a szállodákkal, mint a gyógy- ős étteremmel o-ukoft ós télen fütött folyosók­
kal vannak összekötve. — 49 C. fokú hévforrásának vizbősége páratlanul áll 
Európában, napi mennyisége 17 millió liter. Természetes iszap, vásártelki moőr, 
szénsavas, sós, jodsós, sziksós a bármely másnemű kombinált fürdő rendelkezésre 
áll. A kéusavas sókban gazdag és kónhidrogóut is tartalmazó hévviz különösen 
javait fürdő alakjában : Cauzos és köszvényez bántalmaiknál, izületi gyuladásoknál, 
csonttörések és Hozamod ások után, idegzsáliáknál (pl. shyas) némely börbajoknál, 
görvély és angolkórnál, idült fekélyeknél és sebesülések után maradt tapadó he 
geknól. női b-tegségeknél, idült méh ős petefészek gynladások, méhhurut me- 
denoze, beli sojtszövelboli és irzadmányokn&l, idült ve*elobnál (Bright kor) stb. 
Ivógyógymód alakjában pedig : idült gyoinorbántalmaknál, makacs székrekedésnél, 
veseköveknél, a máj ós epehólyag betegségeknél (sárgaság epekövek) és ezukor- 
betegségnél. A fürdő ervosa dr Matolay Károly operator, nőgyógyász, volt 
közkórházi igazgató főorvos, ki május—szeptemberig a fürdőtelepen, télen qedig 
Nagyváradon lakik s telefon hívásra télen is bármikor megjelenik a fürdőtelepen. 
Nyáron naponta 16, télen 4 vonat közlekedik Forgalom : 6500 fürdővendég 30 
ezer kiránduló. A fürdő tulajdonosa a jászóvár! premontrei rend ós a fürdő bér­
lője Komzsik Alajos nagyköltséggel a folyó évben mindent újjáalakítottak s 
mindent újonnan a legelegánsabban rendezték be.

Téli kruLra. penzionnal.

Debreczen, nyomatott g város könyvnyomdájában. 1904.


